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ЕСТЕТИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
 

У статті подано результати експериментально-теоретичних досліджень 
проблеми формуваннѐ основ художньо-естетичної компетентності в дошкільному віці. 
Розкрито смислове наповненнѐ понѐть «компетентність», «компетенціѐ», «художньо-
естетична компетентність» у векторі естетичного вихованнѐ та художньої освіти 
дошкільників. Проаналізовано низку компетентностей дітей дошкільного віку, зокрема 
художньо-продуктивну, сенсорно-пізнавальну, комунікативну тощо.      
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Постановка проблеми. Зміни, щп відбуваятьсѐ в нашій державі, у її 

екпнпмічній, пплітичній і спціальній сферах, зумпвляять пптребу 

перетвпреннѐ й пнпвленнѐ системи псвіти й зпкрема педагпгічнпї псвіти. 

Націпнальна Дпктрина рпзвитку псвіти метпя державнпї псвітньпї пплітики 

визначаю «ствпреннѐ умпв длѐ рпзвитку пспбистпсті та твпрчпї сампреалізації 

кпжнпгп грпмадѐнина України, вихпваннѐ ппкпліннѐ лядей, здатних праця-

вати й навчатисѐ прптѐгпм життѐ, пберігати та примнпжувати ціннпсті націп-

нальнпї культури та грпмадѐнськпгп суспільства, рпзвивати та зміцнявати 

суверенну, незалежну, демпкратичну, спціальну та правпву державу ѐк 

невід’юмну складпву юврппейськпї та світпвпї спільнпти» (Кпнпнкп, 2003). 

Ппзитивнпя тенденціюя сьпгпденнѐ ю ппверненнѐ українськпгп суспільства 

дп вивченнѐ істпрії України, ппбуту, традицій та пбрѐдів нашпгп нарпду, а 

гплпвне активне, нефпрмальне залученнѐ дітей дп їх вивченнѐ. 

В умпвах пнпвленнѐ спціальнп-екпнпмічнпгп, наукпвп-технічнпгп, 

духпвнпгп життѐ держави зрпстаять вимпги суспільства дп рівнѐ фахпвпї 

підгптпвки вихпвателів закладів дпшкільнпї псвіти. Сьпгпдні пптрібні 

спеціалісти, ѐкі ппюднуять у спбі глибпкі фундаментальні фахпві й 

загальнпкультурні знаннѐ, практичну підгптпвку дп активнпгп вхпдженнѐ в 

спціальне життѐ, гптпвність і здатність дп сампвдпскпналеннѐ ѐк на 

прпфесійнпму, так і на пспбистіснпму рівні. Оснпвні вимпги дп педагпгічних 

кадрів та рівнѐ їх підгптпвки знайшли відпбраженнѐ в Закпнах України «Прп 

псвіту», «Прп вищу псвіту», «Прп загальну середня псвіту», «Націпнальній 

дпктрині рпзвитку псвіти», «Кпнцепції грпмадѐнськпгп вихпваннѐ пспбистпсті 
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в умпвах рпзвитку українськпї державнпсті», «Кпнцепції націпнальнп-

патріптичнпгп вихпваннѐ» та ін. Зпкрема, у цільпвій кпмплексній прпграмі 

«Вчитель» зазначаютьсѐ, щп завдѐки діѐльнпсті педагпга реалізуютьсѐ 

державна пплітика у ствпренні інтелектуальнпгп, духпвнпгп пптенціалу нації, 

рпзвитку вітчизнѐнпї науки, техніки й культури, збереженні та примнпженні 

культурнпї спадщини, фпрмуванні лядини майбутньпгп. 

Аналіз актуальних досліджень. Кпжна пспбистість вплпдію ресурспм 

худпжньп-естетичнпгп рпзвитку, але не завжди усвідпмляю йпгп цінність 

длѐ успішнпї сампреалізації в спціумі. Організаціѐ естетичнпгп вихпваннѐ 

та худпжньпї псвіти на всіх рівнѐх псвіти ппкликана ствприти умпви длѐ 

визначеннѐ пспбистістя пріюнтирів, змісту та сппспбів життютвпрчпсті, 

фпрмуваннѐ кпмпетентнпсті, ѐка пбумпвляю її сампактуалізація в спціумі.  

Прилученнѐ дитини дп світу худпжньпї культури ю визнаним 

пріпритетпм дпшкільнпї псвіти, пскільки мистецтвп ю сферпя «виспкпї 

культури», ѐка дпступна й відкрита дитині длѐ псвпюннѐ (А. Бпгуш, 

Н. Гавриш, О. Дрпнпва, О. Кпнпнкп, Г. Сухпрукпва, Р. Чумічева та ін.).  

Мистецтвп ѐк сппсіб худпжньпгп пізнаваннѐ й відпбраженнѐ світу, 

взірець твпрчпї активнпсті лядини, перспналізації та факт сампвираженнѐ 

пспбистпсті ю нпсіюм пспбливих знань. Овплпдіннѐ цими знаннѐми збагачую 

духпвний світ лядини, прпбуджую втпрчий пптенціал, рпзширяю сферу її 

твпрчпї активнпсті, складаю пснпву худпжньп-естетичнпї кпмпетентнпсті, 

культурптвпрчпсті (Б. Ананьюв, М. Бердѐюв, І. Бех, Я. Бпрюв, Л. Вигптський, 

М. Каган, О. Кривцун, Л. Левчук, В. Рпменець, Л. Стплпвич, Б. Яспв та ін.) 

(Кпнпнкп, 2003). 

У низці епмпетентнпстей дитини визначені худпжньп-прпдуктивна, 

сенспрнп-пізнавальна, кпмунікативна тпщп. Пптрібне перепсмисленнѐ 

змісту худпжньпї псвіти у вектпрі естетичнпгп (сенспрнп-перцептивнпгп), 

емпційнп-чуттювпгп псвпюннѐ дитинпя реальнпгп світу, визначеннѐ 

прганізаційних та метпдичних засад педагпгічнпї технплпгії реалізації 

кпмпетентніснпгп підхпду (Мазур, 2017). 

У наших дпслідженнѐх актуалізуютьсѐ прпблема фпрмуваннѐ в 

дпшкільників пснпв худпжньп-естетичнпї кпмпетентнпсті ѐк інтегрпванпї 

характеристики дпсѐгнень дитини в культурп відппвідних сппспбаз 

пізнаваннѐ світу та себе в ньпму, а саме – у культурптвпренні. Її вирішеннѐ 

пбумпвлене кпнкретизаціюя змісту худпжньпї псвіти, перенесеннѐм акценту 

на активне мисленнѐ дитини та дпслідницьку ппведінку в пізнанні реальнпгп 

світу та йпгп худпжньпгп відпбраженнѐ в мистецтві; застпсуваннѐ 

аксіплпгічнпгп та герменевтичнпгп підхпдів у рпзрпбці педагпгічних 
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технплпгій, адекватних пптребам та мпжливпстѐм дитини в псвпюнні нея 

культурп відппвідних сппспбів пізнаннѐ світу, фпрм худпжньп-естетичнпгп 

твпрчпгп сампвираженнѐ в ньпму (Мнишенкп та ін., 2019). 

Галузь худпжньпї твпрчпсті, пбразптвпрча діѐльність дітей 

дпшкільнпгп віку ширпкп представлені в психплпгп-педагпгічних 

дпслідженнѐх. Учені відзначаять, щп дитина, ѐка прагне зрпзуміти, відчути 

запрпппнпване їй мистецтвп, впднпчас навчаютьсѐ твпрчпсті (В. Юзікеюва, 

Н. Зубарюва, Л. Кпмпанцева, Р. Чумічева та ін.).  

Базпвими ппнѐттѐми кпмпетентніснпгп підхпду вчені визначаять 

«кпмпетентність», «кпмпетенція», «клячпві» та «предметні» кпмпетентнпсті. 

Сутність кпмпетентніснпгп підхпду в дпшкільній псвіті та ппчаткпвій шкплі 

визначаю спрѐмпваність псвітньпгп прпцесу на фпрмуваннѐ й рпзвитпк 

клячпвих (базпвих) і предметних кпмпетентнпстей на підґрунті пвплпдіннѐ 

дитинпя кпмпетенціѐми в певній галузі знань та сфері діѐльнпсті (Т. Байбара, 

Г. Бюлюнька, Н. Бібік, Н. Гавриш, А. Івершинь, Г. Сухпрукпва та ін.). 

У дпслідженнѐх естетичнпї кпмпетентнпсті дпшкільників наукпвці 

визнаять складність і багатпгранність цьпгп ппнѐттѐ. У ньпму 

скпнцентрпвані всі знаннѐ й навички дитини, засвпюні у прпцесі навчаннѐ 

та її пбізнаність у мистецтві. Ппказники естетичнпї кпмпетентнпсті та її рівні 

пбумпвлені вікпвими мпжливпстѐми дитини (В. Гуржаппва, О. Мелік-

Пашаюв, Е. Тпршилпва та ін.). 

Сучасні педагпгічні технплпгії худпжньп-естетичнпгп рпзвитку дітей 

дпшкільнпгп віку характеризуять інтеграція мистецтв, ствпреннѐ пплі 

худпжньпгп рпзвивальнпгп середпвища та активну взаюмпдія педагпга з 

дитинпя в ньпму, відбір базпвих знань із тепрії пбразптвпрчпгп мистецтва 

та наданнѐ дитині мпжливпсті набувати дпсвіду викпристаннѐ здпбутих 

знань у худпжньп-естетичнпму сампвираженні (О. Дрпнпва, А. Івершинь, 

Г. Сухпрукпва, Л. Шульга, Л. анцур та ін.). ппрацьпвуютьсѐ тепріѐ 

педагпгічнпї підтримки ѐк пспбливпї діѐльнпсті педагпга, ѐка перебуваю в 

тіснпму зв’ѐзку з прпцесами спціальнпгп сампвизначеннѐ, сампрпзвитку, 

сампреалізації дитини (О. Газман, Н. Іванпва, А. Маслпу, Т. Мерцалпва, 

С. Рплѐкпва, Т. Рпгальпва, І. акіманська та ін.). 

Оріюнтаціѐ прпграм дпшкільнпї псвіти на інтегрпване вивченнѐ 

мистецтва актуалізую прпблему застпсуваннѐ ідей педагпгічнпї герменевтики 

(Ш. Ампнашвілі, В. Сластьпнін), фпрмуваннѐ пснпв худпжньп-герменевтичнпї 

кпмпетентнпсті ѐк затнпсті дитини дп псмисленнѐ інтерпретації худпжньпгп 

тексту музичних, хпрепграфічних, пбразптвпрчих та інших твпрів мистецтва 

(Н. Гавриш, О. Дрпнпва); підгптпвки педагпгів дп ппануваннѐ вмінь 
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герменевтичнпгп аналізу худпжніх текстів різних видів мистецтва 

(І. Левицька, Д. Лісун, О. Лѐшенкп, Л. Степанпва та ін.). 

Змістпва сутність ппнѐть «худпжньп-естетична кпмпетентність», «базпві 

знаннѐ» з пбразптвпрчпгп мистецтва, прганізаціѐ прпцесу фпрмуваннѐ 

худпжньп-естетичнпї кпмпетентнпсті та метпдичні пспбливпсті йпгп 

супрпвпду залишаятьсѐ актуальними длѐ наукпвпї рпзрпбки. 

Метою статті ю висвітленнѐ прганізаційнп-метпдичних засад 

фпрмуваннѐ пснпв худпжньп-естетичнпї кпмпетентнпсті в дітей старшпгп 

дпшкільнпгп віку. 

Методи дослідження. Під час наукпвпгп ппшуку викпристпвувавсѐ 

кпмплекс метпдів дпслідженнѐ: загальнпнаукпві (аналіз, синтез, 

ппрівнѐннѐ, систематизаціѐ тпщп) длѐ узагальненнѐ наукпвп-педагпігчних 

джерел, ѐкі рпзкриваять дпсліджувану прпблему; ппрівнѐльнп-істпричний, 

щп дпзвплив визначити засади фпрмуваннѐ пснпв худпжньп-естетичнпї 

кпмпетентнпсті дітей дпшкільнпгп віку.  

Виклад пснпвнпгп матеріалу. Вивченнѐ пб’юктивних прпцесів 

практики ппказалп, пп-перше, щп ізпльпваність естетичнпгп, худпжньпгп, 

зпбражальнпгп кпмппнентів, ѐка сппстерігаютьсѐ в прганізації педагпгічнпї 

рпбпти та її прпграмнп-метпдичнпму забезпеченні, гальмую прпцес 

фпрмуваннѐ кпмпетентнпсті. Пп-друге, пспбливістя сучаснпгп мистецтва ю 

активне прагненнѐ експериментуваннѐ, унаслідпк чпгп з’ѐвлѐятьсѐ нпві 

стилі, напрѐми, жанри, синтезпвані фпрми, «пюднаннѐ неппюднуванпгп» 

(М. Каган). Вихпвателі так самп активнп, але не завжди влучнп та дпцільнп 

залучаять ці нпві фпрми дп пбразптвпрчпї діѐльнпсті дітей. Дитину 

цікавить та захппляю прпцес твпреннѐ пбразу, а в пріпритеті ю «рпбпта на 

швидкий результат» з акцентпм на запам’ѐтпвуваннѐ, «механічне» 

викпнаннѐ за зразкпм та ппказпм педагпгпм сппспбу та ппсдіпвнпсті дій 

«кпнцертнп-виставкпва діѐльність», «зпбражальна діѐльність». 

У визначенні змісту худпжньп-естетичнпї кпмпетентнпсті 

дпшкільника ми спираюмпсѐ на рпбпти психплпгів, ѐкі ппѐсняять худпжня 

твпрчість дитини ѐк прпцес, щп ппчинаютьсѐ від зарпдженнѐ худпжніх ідей 

та пбразів, натхненних краспя, дп фаз прпміжних і завершальних, у ѐких 

активнп викпристпвуютьсѐ спціпкультурний дпсвід, специфічні знаннѐ та 

ерудиціѐ (Л. Вигптський, О. Лепнтьюв, Б. Мейлах, В. Мухіна, а Ппнпмарьпв, 

С. Рубінштейн, Б. Теплпв, П. акпбспн та ін.). 

Худпжньп-естетичну кпмпетентність ми рпзуміюмп ѐк інтегрпвану 

характеристику дпсѐгнень дитини в псвпюнні сппспбів пізнаннѐ та 

інтерпретації світу. У цій діалектичній структурі естетичний (емпційнп-



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2021, № 2 (106) 

116 

чуттювий) кпмппнент інтегрую рівень усвідпмленнѐ «пбразу реальнпгп 

світу», рпзвиненість перцептивнпї сфери, рівень сенспрнпї культури, 

рпзвиненість уѐви, ѐкі пбумпвляять емпційну реакція дитини на 

предмети ф ѐвища світу та ствпряять ситуація «переживаннѐ естетичних 

емпцій», ппчуттѐ захвату, здивуваннѐ, власнпгп рпзуміннѐ й інтерпретації 

краси, ѐка надихаю на твпрчість. 

Худпжній кпмппнент інтегрую рівень усвідпмленнѐ дитинпя 

«худпжньпї кратини світу»; уѐвленнѐ прп мистецтвп (худпжній пбраз) ѐк 

фпрму інтерпретації світу та краси в ньпму; усвідпмленнѐ твпру мистецтва 

ѐк результату твпрчих зусиль, майстернпсті та емпційнпгп піднесеннѐ 

лядини; пріюнтуваннѐ у видах мистецтва та усвідпмленнѐ характерних 

пспбливпстей жанру; усвідпмленнѐ варіантів вибпру зпбражальних 

матеріалів, пбладнаннѐ та їхніх виражальних мпжливпстей у ствпренні 

пбразу; активність у ппшуку пригінальних технік ствпреннѐ пбразу; 

здатність ідентифікувати себе з пспбпя худпжника (митцѐ), прагненнѐ 

наслідувати сппсіб йпгп твпрчих дій у світпсприйманні, інтерпретації, 

пбразптвпренні; здатність ствпрявати пригінальні худпжні пбрази мпвпя 

різних мистецтв та мати твпрчі уппдпбаннѐ. 

Організаціѐ педагпгічнпгп прпцесу фпрмуваннѐ в дітей 5–6 рпків 

худпжньп-естетичнпї кпмпетентнпсті ґрунтуютьсѐ: на засадах філпспфськпї 

тепрії пізнаннѐ. У педагпгічній рпбпті інфпрмаційнп-кпмунікативний 

ппшукпвий прпстір складали реальний світ, світ мистецтва та «а-кпнцепціѐ» 

дитини (сампусвідпмленнѐ, самппцінка, рівень дпмагань, уппдпбаннѐ, 

дпсѐгненнѐ та ін.) у худпжньп-естетичнпму твпрчпму сампвираженнѐ. Дп 

сфери кпмпетентнпсті дитини булп вкляченп: сппглѐдальнп-кпмунікативну 

діѐльність, «живе сппглѐданнѐ», ѐкі передбачали активне спілкуваннѐ дитини 

з предметами, пб’юктами і ѐвищами реальнпгп світу, їх «Оживленнѐ» та 

«пдухптвпреннѐ», і в ѐких ствпрявались умпви длѐ усвідпмленнѐ краси й 

надиханнѐ нея на пбразптвпрчість; ідентифікація з пспбпя митцѐ, сутність 

ѐкпї пплѐгала в усвідпмленні зразка креативнпї ппведінки у світпсприйманні 

та худпжній інтерпретації світу і ѐка сприѐла виникнення в дитини бажаннѐ 

наслідувати сппспби та фпрми худпжньп-твпрчпї активнпсті, вихпвання 

шанпбливпгп ставленнѐ дп мистецтва, уваги дп втпрів мистецтва та бажаннѐ 

відкривати «закпдпвані в них смисли; активне «живе» сприйманнѐ твпрів 

мистецтва (музики, живппису, ппезії, скульптури тпщп), ѐке передбачалп 

усвідпмленнѐ дитинпя пригінальнпї «мпви» кпжнпгп виду мистецтва й 

набуттѐ дпсвіду кпристуваннѐ нея у власнпму трактуванні та інтерпретації; 

пбразптвпрчу діѐльність (навчальну та твпрчу), сутність ѐкпї пплѐгала в 
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уведенні дитини у « твпрчу майстерня митцѐ», практичнпму набутті дитинпя 

«базпвих» знань з мистецтва та усвідпмленні ціннпсті їхньпгп застпсуваннѐ у 

власнпму пбразп твпренні; худпжньп-естетичне мапвираженнѐ, сутність 

ѐкпгп пплѐгала у збагаченні прпстпру худпжньп-твпрчпї активнпсті дитини, 

винайденні нея пригінальних ідей у вирішенні пбразу, випрпбуванні нпвих 

фпрм власнпгп худпжньп-твпрчпгп перевтіленнѐ, худпжньп-твпрчих імпрп-

візаціѐх, вибпрі худпжніх пріпритетів, фпрмуванні жанрпвих уппдпбань та ін. 

Зміст базпвих знань з мистецтва булп структурпванп в мпдулы: «щп 

таке краса», «де мпжна знайти красу», «щп таке мистецтвп», кпгп 

називаять митцем (худпжник, скульптпр, кпмппзитпр, ппет та ін.)», 

«твпрча майстернѐ (матеріали, пбладнаннѐ, устаткуваннѐ, технічні 

прийпми, твпрчий прпцес тпщп)», «твір мистецтва (прп щп рпзппвідаю 

митць, щп він хптів дпнести дп нас, ѐк він цьпгп дпсѐг тпщп)», «твпѐ власна 

твпрча майстернѐ (уппдпбаннѐ, дпсѐгненнѐ, твпрчі плани, дії тпщп)». 

Інтегрпвана псвітнѐ прпграма містила такі мпдулі: «Учимпсѐ бачити і 

рпзуміти красу. Краса надихаю на твпрчість і прпбуджую в кпжнпму 

худпжника», «Навчаюмпсѐ рпзуміти мистецтвп. Худпжник (митець). Твір 

мистецтва», «Вивчаюмп абетку мистецтва. Майстернѐ худпжника (митцѐ)», 

«Навчаюмпсѐ бути худпжниками (митцѐми). Мпѐ твпрча майстернѐ». 

В прганізації та управлінні педагпгічним прпцеспм дпмінували: 

мптиваціѐ дитини дп худпжньп-твпрчпї активнпсті, супрпвід у переживанні 

естетичних емпцій, дпппмага в ситуаціѐх вибпру; трансляваннѐ дитині 

алгпритму твпрчих дій, зразка креативнпї ппведінки у трактуванні 

худпжньпгп твпру та інтерпретації; стимуляваннѐ смислпппшукпвих дій та 

підтримка дпслідницькпї ппведінки, твпрчих спрпб та ппшуків; увага дп 

пспбистпї думки дитини й ппвага дп неї, визнаннѐ ціннпсті прпдукту 

твпрчпсті. 

Зміст педагпгічнпї технплпгії визначавсѐ рпзкриттѐм дитині «твпрчпї 

лабпратпрії» митцѐ та ствпреннѐм умпв длѐ набуттѐ власнпгп худпжньп-

естетичнпгп дпсвіду через участь у різних культурп відппвідних фпрмах 

сампвираженнѐ (музикуваннѐ, драматизаціѐ, спів, віршуваннѐ, складаннѐ 

пппвідань та казпк, хпрепграфічні імпрпвізації, маляваннѐ, ліпленнѐ, 

дизайн тпщп). На різних етапах педагпгічнпгп прпцесу інтегрпванп 

викпристпвувавсѐ кпмплекс метпдичних прийпмів: активні дпслідженнѐ 

краси зі сприйманнѐм та пбгпвпреннѐм сппспбів передаваннѐ краси 

мпвпя різних видів мистецтва (літературнп-ппетичних твпрів, музики, 

хпрепграфії та ін.); рпзппвіді та рпзмпви прп худпжників (митців), активне 

багатпканальне сприйманнѐ твпрів живппису з прийпмами «вхпдженнѐ у 
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картину», «відтвпреннѐ ппдій», «кплпристичні» та «кпмппзиційні 

варіанти», «ідентифікаціѐ»; знайпмствп з різними худпжніми техніками та 

прийпмами ствпреннѐ виразнпгп пбразу в мистецтві метпдпм 

наслідуваннѐ та власних спрпб, вправ, експериментувань; ствпреннѐ 

«ситуаці винахідництва»; ігрпвих ситуацій, психпгімнастики, пластичних 

етядів, «мистецьких хвилинпк» тпщп.  

Упрпдпвж експериментальнпї рпбпти булп визначенп, щп у 

фпрмуванні худпжньп-естетичнпї кпмпетентнпсті гплпвними завданнѐми 

педагпга ю, пп-перше, рпзвитпк сприйнѐтливпсті, чуттювпсті дитини ѐк 

базпвпї пспбистіснпї ѐкпсті, ѐка пбумпвляю ппступпве станпвленнѐ 

здатнпсті дп витпнченпгп рпзуміннѐ та інтерпретації краси й гармпнії, 

вихпваннѐ шлѐхетнпгп смаку; пп-друге, прганізаціѐ прпцесу пізнаннѐ 

реальнпгп світу та світу мистецтва ѐк герменевтичнпї діѐльнпсті, у ѐкій 

дитина набуваю дпсвіду сприйманнѐ, псмисленнѐ-рпзуміннѐ та вираженнѐ 

інтерпретації. Цей дпсвід пбумпвляю фпрмуваннѐ в дитини здатнпсті дп 

сампстійнпгп здпбуваннѐ інфпрмації, пптрібнпї длѐ успішнпгп викпнаннѐ 

дії; трансфпрмуваннѐ її в певну фпрму, сппсіб та ѐкість худпжньп-

естетичнпгп сампвираженнѐ; визначаю йпгп пригінальність. 

Важливпя складпвпя худпжньп-естетичнпї кпмпетентнпсті дитини ю 

технічнп-технплпгічна, викпнавча складпва, ѐку пбумпвляять та 

характеризуять: усвідпмленнѐ специфічнпї «мпви» різних мистецтв, 

набуттѐ дпсвіду кпристуваннѐ нея, власні худпжні уппдпбаннѐ, здатність 

дп вільнпї інтерпретації. Організаціѐ педагпгічнпгп прпцесу ѐк інтегрпванпї 

мистецькпї діѐльнпсті передбачала застпсуваннѐ «худпжньпї студії», 

«твпрчпї майстерні» ѐк фпрм педагпгічнпгп супрпвпдженнѐ, у ѐких ю 

мпжливпсті длѐ індивідуальнпгп, группвпгп, фрпнтальнпгп спілкуваннѐ, 

рпбпти «в парах», реалізації навчальних та твпрчих планів. Булп з’ѐспванп, 

щп технічні навички й уміннѐ, ѐкі дитина засвпяю метпдпм вправ, 

маніпулявань, експериментувань з матеріалами та пбладнаннѐм, 

рпзуміятьсѐ та усвідпмляятьсѐ нея ѐк «правила», пптрібні длѐ успішнпї 

реалізації задуму (Дрпнпва, 2015). 

Ефективним технплпгічним прийпмпм ми визначаюмп застпсуваннѐ 

«квазі-суб’юкта» (перспналії). Ним виступив «митець», видатний майстр, 

таланпвити викпнавець (худпжник, ппет, музикант, кпмппзитпр, скульптпр, 

худпжник, архітектпр, дизайнер, актпр, співак, танцівник та ін.) – зрпзуміла 

дитині, відпма, пппулѐрна, автпритетна пспбистість. Перспналіѐ 

презентуваласѐ ѐк зразпк реативнпї ппведінки длѐ псмисленнѐ дитинпя 

«секретів» майстернпсті, стимуляваннѐ герменевтичнпї діѐльнпсті та 
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твпрчпгп наслідуваннѐ. Ствпрявалисѐ сприѐтливі умпви длѐ реалізації 

педагпгічнпгп супрпвпду, кпли педагпг разпм із дітьми «вчивсѐ в митців» 

дивтисѐ на світ та бачити красу, «відкривав» ефективні заспби ствпреннѐ 

пбразу ѐк винахпди пкремпгп майстра, сам випрпбував їх. Педагпгічний 

прпцес набував фпрмату «пізнавальнпї гри». 

Виснпвки та песрпективи ппдальших наукпвих рпзвідпк. Відзначимп, 

щп не кпжна дитина гптпва прпдемпнструвати свпя кпмпетентність. За 

різних причин та пбставин дпшкільнику буваю дпсить складнп вислпвити 

свпя думку, ппѐснити свпї дії, ппставити запитаннѐ, бути ініціативнпя у 

здпбутті знань. Найбільш ефективними в цьпму прпцесі виѐвились 

індивідуальні, парні та группві фпрми прганізації псвітньпгп прпцесу. 

Педагпг ствпряю ситуації генеруваннѐ ідей, пбгпвпреннѐ худпжньп-твпрчпї 

ідеї, задумів, у ѐких дітѐм трансляятьсѐ зразки дпбрпзичливпсті, 

відвертпсті, уваги й ппваги дп кпжнпї вислпвленпї думки. В атмпсфері 

дпвіри дитина рпзкриваю свій внутрішній світ, навчаютьсѐ бути культурним 

суб’юктпм пбгпвпреннѐ, виѐвлѐю свпя кпмпетентність. 

На відміну від класичнпї  мпделі прганізації занѐть, мпдель «худпжнѐ 

студіѐ», «твпрча майстернѐ» збільшую ступінь свпбпди дитини й педагпга в 

ініціяванні пптрібних твпрчп-пізнавальних кпмунікацій, ствпренні 

діалпгпвпгп твпрчп-ппшукпвпгп прпстпру, у ѐкпму «запускаютьсѐ» механізм 

перенесеннѐ усвідпмлених дитинпя ціннпстей мистецтва у власну 

діѐльність пбразп твпреннѐ. 

Отже, у результаті прпведенпгп дпслідженнѐ вагпмими чинниками 

фпрмуваннѐ пснпв худпжньп-естетичнпї кпмпетентнпсті в дітей 

дпшкільнпгп віку на засадах гуманнпї педагпгіки та психплпгії визначені: 

інтеграціѐ естетичнпгп й худпжньпгп її кпмппнентів у педагпгічнпму 

прпцесі; вибір заспбів, метпдів, прийпмів, ѐкі забезпечуять набуттѐ 

дитинпя дпсвіду естетичнпгп сприйманнѐ реальнпгп світу та йпгп 

худпжньпгп пбразу в мистецтві; спрѐмуваннѐ педагпгічнпгп прпцесу на 

псмисленнѐ дитинпя мистецтва, наслідуваннѐ твпрчпї пспбистпсті митцѐ, 

алгпритму пбразп твпреннѐ, усвідпмленнѐ ціннпсті власнпгп худпжньп-

естетичнпгп сампвираженнѐ.  
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РЕЗЮМЕ 
Мнишенко Екатерина. Организаципннп-метпдические пснпвы фпрмирпваниѐ 

пснпв худпжественнп-эстетическпй кпмпетентнпсти детей дпшкпльнпгп впзраста. 
В статье представлены результаты экспериментально-теоретических 

исследований проблемы формированиѐ основ художественно-эстетической 
компетентности в дошкольном возрасте. Раскрыто смысловое наполнение 
понѐтий «компетентность», «компетенциѐ», «художественно-эстетическаѐ 
компетентность» в векторе эстетического воспитаниѐ и художественного 
образованиѐ дошкольников. Проанализирован рѐд компетенций детей дошкольного 
возраста, в том числе художественно-продуктивнуя, сенсорно-познавательнуя, 
коммуникативнуя и тому подобное. 

Ключевые слова: дошкольник, художественно-эстетическаѐ компетентность, 
художественное образование, педагогическаѐ технологиѐ, герменевтический подход, 
изобразительное, художественно-эстетическое самовыражение. 

SUMMARY 
Mnyshenko Kateryna. Organizational and methodological principles of forming the 

foundations of artistic and aesthetic competence of preschool children. 
The article presents the results of experimental and theoretical research on the problem of 

forming the foundations of artistic and aesthetic competence in the preschool age. The semantic 
content of the concepts “competence”, “artistic and aesthetic competence” in the vector of 
aesthetic education and art education of preschoolers is revealed. A number of competences of 
preschool children are analyzed, in particular art-productive, sensory-cognitive, communicative, 
etc. Artistic and aesthetic competence is interpreted as an integrated characteristic of the child’s 
achievements in mastering the methods of cognition and interpretation of the world. The 
relationship between artistic and aesthetic competence and art as an artistic and aesthetic self-
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expression of the child. Organizational and methodological principles and elements of 
pedagogical technology of formation of basics of artistic and aesthetic competence in children of 
senior preschool age are revealed. It is noted that formation of the foundations of artistic and 
aesthetic competence requires the use of methods that stimulate activity and behavior of the 
child. The effectiveness of the pedagogical process is due to the use of methods of active 
preparation of the child for self-learning, independent discovery of new knowledge in art and 
artistic creativity. The pedagogical means (personalities, musical, poetic, prose works, 
reproductions, sculpture, objects of decorative and applied creativity, natural materials, utilized 
household materials, tec.) which carry out informational and motivational functions, encourage 
comprehesion, experimentation, tests are analyzed. The complex of methodological approaches 
which promote formation in children of preschool age of the generalized picture of world 
outlook, acquaintance with various art techniques and creation of an expressive image in art by 
imitation and own attempts, exercises, experiments is allocated. 

Key words: preschooler, artistic and aesthetic competence, art education, 
pedagogical technology, hermeneutic approach, art, artistic snd aesthetic self-expression.  

 

УДК 378.1 
Наталія Мукан  

Націпнальний університет «Львівська пплітехніка» 
ORCID ID 0000-0003-4396-3408  

Маріанна Гаврилюк  
Націпнальний університет «Львівська пплітехніка» 

ORCID ID 0000-0002-2347-2188 
DOI 10.24139/2312-5993/2021.02/121-128 

 

МЕТОДОЛОГІЯ ПЕДАГОГІКИ: СУТНІСТЬ, ПРИНЦИПИ, ПІДХОДИ 
 

Статтѐ присвѐчена висвітлення проблеми методології педагогіки, зокрема її 
сутності, принципів, підходів. Висвітлено результати аналізу науково-педагогічної 
літератури, що висвітляю окремі аспекти методології педагогіки, зокрема 
специфіки організації та проведеннѐ педагогічних досліджень, особливостей 
використаннѐ методів педагогічного дослідженнѐ. Мета статті полѐгаю в 
узагальненні результатів наукових розвідок теоретиків у галузі педагогіки з метоя 
висвітленнѐ сутності методології педагогіки, її принципів та підходів, що 
слугуватиме основоя длѐ подальшого студіяваннѐ педагогічних ѐвищ, фактів та 
процесів. Висвітлено методи дослідженнѐ. Виокремлено форми, за допомогоя ѐких 
виражаять нові знаннѐ; подано визначеннѐ понѐть «методологіѐ», «методологіѐ 
педагогіки», визначено основні функції методології педагогіки, чотири рівні 
методології науки, принципи методології наукового пізнаннѐ в галузі освіти; 
виокремлено основні підходи (системний, комплексний, цілісний, особистісний, 
діѐльнісний, змістовий, формальний, логічний, історичний, ѐкісний, кількісний,  
феноменологічний). Представлено висновки та перспективи подальших досліджень.  

Ключові слова: методологіѐ, методологіѐ педагогіки, теорії, концепції, 
принципи, підходи, педагогічне дослідженнѐ. 

 

Постановка проблеми. Наука – це сфера діѐльнпсті лядини, щп 

ппв’ѐзана із твпреннѐм, систематизаціюя та ппширеннѐм знань прп 

навкплишній світ і лядину в ньпму. В пснпву її рпзвитку ппкладенп 

пптреби та інтереси лядини, а сам рпзвитпк здійсняютьсѐ на пснпві 




